

Вся ее 40-летняя трудовая деятельность связана с фитопатологией, исследованиями иммунитета, механизма устойчивости растений к различным грибным болезням. Алла Михайловна на протяжении многих лет проводила иммунологическую оценку исходного и селекционного материала ягодных культур, а также изучала влияние технологических приемов на устойчивость к болезням и вредителям при выращивании посадочного материала и возделывании ягодных культур.

Дмитриева А. М. (девичья фамилия Шипилькевич) – автор более 50 публикаций по сортоизучению, защите растений и технологии возделывания различных ягодных культур, разработчик Отраслевого регламента выращи-

вания посадочного материала ягодных культур, соавтор 18 отечественных сортов ягодных культур: земляники садовой (Купава, Славяночка), смородины черной (Волшебница, Дабрадзья), смородины красной (Коралловая, Пурпурная), крыжовника (Ваяр, Вирилад, Крыжачок, Раволт), малины (Вераснёвая, Мядовая, Услава), бузины черной (Багацце, Кладзезь), аронии или черноплодной рябины (Вениса, Надзья), шиповника (Ружовы).

В качестве руководителя отдела ягодных культур (2003–2012 гг.) Дмитриева А. М. заслужила большой авторитет и уважение у работников агропромышленного комплекса и ученых из различных научно-исследовательских учреждений, которые знали Аллу Ми-

хайловну как квалифицированного специалиста, хорошего организатора. Имея большой опыт практической работы, она являлась примером для молодых ученых и охотно передавала им свои знания и опыт. В коллективе Алла Михайловна снискала уважение как человек неравнодушный, умеющий создать атмосферу взаимопонимания и доброжелательности.

Поздравляя с юбилеем, желаем ей крепкого здоровья, благополучия и оптимизма!

Коллектив отдела ягодных культур РУП «Институт плодородства»

К 80-летию НИНЫ АНАТОЛЬЕВНЫ ЗАЗУЛИНОЙ

31 января 2021 г. исполнилось 80 лет известному белорусскому ученому-селекционеру, кандидату биологических наук, доценту, старшему научному сотруднику отдела ягодных культур БелНИИ плодоовощеводства и картофелеводства (ныне РУП «Институт плодородства») **Зазулиной Нине Анатольевне**.

Зазулина Н. А. родилась в 1941 г. в г. Арзамас Нижегородской обл., Россия. В 1967 г. окончила биологический факультет Белорусского государственного университета. С 1967 по 1972 г. преподавала в Минском педагогическом институте им. М. Горького (ныне БГПУ им. М. Танка). В 1972 г. поступила в аспирантуру при БелНИИ плодоовощеводства и картофелеводства и занималась селекцией ягодных культур под руководством доктора биологических наук А. Г. Волузнева. В 1982 г. успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.01.05 – селекция и семеноводство на тему «Белорусские сорта черной смородины как исходный материал для дальнейшей эффективной селекции» и продолжила работать как основной селекционер смородины и крыжовника.

В общей сложности, Нина Анатольевна около 30 лет работала над вопросами селекции представителей рода *Ribes* L. и хорошо известна не только в Беларуси, но и за ее пределами как соавтор 20 популярных белорусских сортов, среди которых 12 – смородины черной (Белорусочка, Волшебница, Дар Павловой, Катюша, Клуссоновская, Купалинка, Памяти А. Г. Волузнева, Память Вавилова, Пилот А. Мамкин, Рагнеда, Свитязян-

ка, Церера), 3 – смородины красной с розовыми ягодами (Батищевская (Немига), Крынічка, Прыгажуня) и 5 – крыжовника (Беловежский, Берендей, Коралл, Крепыш, Памяти Волузнева), отличающихся сочетанием самоплодности, гарантированной ежегодной урожайности, высокого содержания в ягодах биологически активных веществ, пригодности к механизированному возделыванию и уборке урожая. Многие из этих сортов вошли не только в Государственный реестр сортов Республики Беларусь для промышленного и приусадебного возделывания, но и реестры других государств СНГ и стран Балтии. Ею установлена высокая ценность этих сортов в качестве исходного материала для дальнейшей селекции смородины черной. Селекционная оценка и изучение гибридного фонда доказали их высокую гетерозиготность, о чем свидетельствует получение большого количества семян от самоопыления с положительной трансгрессией, послуживших базой для создания серии более продуктивных сортов в Беларуси и за рубежом.

Зазулина Н. А. – автор более 70 публикаций по селекции, сортоизучению и технологии возделывания смородины черной, красной и крыжовника, активный участник международных научных конференций и Съездов генетиков и селекционеров в Беларуси, России, Украине. Юбиляр совершила большое количество командировок в разные регионы Беларуси по сложным вопросам селекции и апробации ягодных культур.

Она внесла весомый вклад в расширение селекционных исследований и распространение белорусских сортов в Беларуси, России, Казахста-



не, Армении, Украине, Литве, Латвии и награждена бронзовой медалью ВДНХ СССР, почетными грамотами Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь и РУП «Институт плодородства».

На протяжении ряда лет Нина Анатольевна являлась основным консультантом и добрым советчиком начинающим селекционерам ягодных культур. Ей присущи уважительное отношение к людям, порядочность и интеллигентность. Высокая компетентность и профессионализм, стремление глубоко понять сущность изучаемых явлений и процессов, упорство к их раскрытию снискали ей глубокое уважение и авторитет среди окружающих людей.

Желаем юбиляру крепкого здоровья, благополучия, новых творческих замыслов, сил и вдохновения!

Коллектив отдела ягодных культур РУП «Институт плодородства»